

Секция «Социология»

Тенденции внебрачной рождаемости в России

Вафина Зиля Алфировна

Аспирант

ГУ-ВШЭ - Государственный университет - Высшая школа экономики,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: vafina_z_a@mail.ru

Процесс демографической модернизации, получивший широкое распространение во второй половине XX века в большинстве развитых стран, привел к ряду изменений, в частности, к либерализации семейно-брачных отношений и, как следствие, росту числа внебрачных рождений.

Причины внебрачной рождаемости сложны и неоднозначны. Социологи выделяют несколько основных групп факторов: юридически не оформленный брак, который по какой-то причине не регистрируется; незарегистрированный брак, который распался к рождению ребенка; рождение женщиной «ребенка для себя»; развод или овдовение женщины, ожидающей ребенка. Однако основной причиной роста доли внебрачных рождений считается широкое распространение первого фактора - незарегистрированных брачных союзов [4].

По мнению А. Г. Вишневского, за последние 10-15 лет ХХ века незарегистрированные «бракоподобные союзы» приобрели массовый характер. До 1980-х гг. такие браки наблюдались в Дании, Швеции, странах Северной Европы. С середины 1980-х – и в Греции, Португалии, Испании, Эстонии. Изменение семейно-брачных отношений, рождение внебрачных детей характерно и для России [2].

Доля внебрачных рождений во многих странах на сегодня составляет чуть менее (или даже более) 50%. По данным на 2011 год доля рождений вне брака составила: в Великобритании – 46,9%, во Франции – 55%, в Эстонии – 59,7%, в Исландии – 64,3%. В России в 1980 году внебрачная рождаемость составляла 10,8% рождений, а уже в 2007 году она достигла 28%. В последние годы показатель внебрачных рождений немного снизился, однако, доля внебрачных детей в России осталась на уровне 24,6% (данные 2011 года).

Исследования внебрачной рождаемости в России и других странах отмечают ряд тенденций:

1) Доля рождений, зарегистрированных на основании совместного заявления родителей, растет в городской местности более интенсивно, нежели в сельской. Так, с 1988 по 2001 годы этот показатель увеличился в городах с 36,6% до 48,9%. Напротив, в селах он снизился с 51,9% до 44,6%. Однако, матерей-одиночек в их традиционном понимании больше в сельской местности, нежели в городах.

2) Изменилось возрастное распределение внебрачных рождений. Если ранее, внебрачные дети появлялись у молодых матерей в возрасте до 20 лет (в результате случайных связей и контрацептивных неудач) и у матерей старше 35 лет («ребенок для себя»), то теперь достаточно велика доля женщин в возрасте 20-35 лет, то есть тех, кто в возрасте максимальной брачности решает родить ребенка вне брака. Также стоит отметить, что в возрастной группе до 20 лет увеличение доли внебрачных рождений с

1990 по 2000 годы на 20% не сопровождалось ростом числа абортов. Наоборот, интенсивность искусственного прерывания беременности в этой возрастной группе упала в два раза. Это может говорить о более серьезном подходе к добрачным связям, несмотря на рост сексуальной активности подростков за последние десятилетия [3].

3) Прослеживается зависимость внебрачной рождаемости от образования женщины. Так, рождение вне брака более распространены среди женщин с более низким уровнем образования. Е. Щербакова приводит данные о том, что среди женщин США, имеющих степень бакалавра и выше, и родивших ребенка в 2011 году, не состоявшие в браке насчитывали лишь 8,8%, а среди матерей, не окончивших среднюю школу, - 57,0% [5].

4) Распространенность внебрачной рождаемости связана с уровнем денежных доходов домохозяйства. Среди женщин, ставших матерями в 2011 году, доля не состоявших в браке выше всего была в группе домохозяйств с самым низким доходом (менее 10 тысяч долларов в год) – 68,9%, а ниже всего – 9,0% - в группе домохозяйств с годовым доходом в 200 тысяч долларов и выше [5].

5) Внебрачная рождаемость в России имеет ярко выраженные этнорегиональные особенности и отличается высокими показателями в Дальневосточном и Сибирском федеральных округах. В 2006 году самый высокий показатель составлял 68% в Республике Тыва, 56% в Корякском автономном округе, 54% в Усть-Ордынском Бурятском автономном округе, 53% в Ненецком автономном округе, 46% в Пермском крае [1].

Рождаемость вне брака возникает вследствие ряда причин:

- внутренние опасения и страхи, пробный брак, отсутствие уверенности в правильности выбора партнера;
- несогласие партнера регистрировать брак, снижение ответственности одной или двух сторон за «семью»;
- материальные выгоды незаключения брака;
- принципиальный выбор (например, негативный опыт официального брака своего или кого-то из родственников, друзей);
- новая установка мировоззрения общества и даже модная тенденция.

В целом, внебрачная рождаемость приобретает массовый характер, распространяющийся на самые широкие социальные слои по разным причинам (и те, у кого самый высокий человеческий капитал, и те, у кого он наиболее низкий), и сама по себе становится достаточно серьезной проблемой, требующей детального изучения.

Литература

1. Демографический ежегодник России. Стат.сб. М., 2007. С. 160.
2. Демографическая модернизация России, 1900-2000 / Под ред. А. Г. Вишневского. М., 2006. С.103-107.
3. Захаров С., Иванова Е. В каком возрасте женщины идут на внебрачное рождение? // Демоскоп weekly. 2001. № 41–42.
4. Слюсар Л. И. Брачная и внебрачная рождаемость на Украине в контексте европейского демографического развития. // Демоскопweekly. 2006. № 229–230.
5. Щербакова Е. Доля рождений вне брака возросла на 40% // Демоскоп weekly. 2013. № 553–554.